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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T  Beschlussprotokoll 
Landtag 64. Sitzung 
19. Wahlperiode 31.05.18 
 Nr. 19/1023 – 19/1032 

Nr. 19/1023  

Fragestunde 

1. Ausbildung zur Hebamme/zum Entbindungspfleger im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Miriam Strunge, Claudia Bernhard, Kristina 
Vogt und Fraktion DIE LINKE vom 19. April 2018 

2. Modellversuch „Sonntagsöffnung der Staats- und Universitätsbibliothek“ 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Magnus Buhlert, Lencke Steiner und Frak-
tion der FDP vom 19. April 2018 

3. Baumangel bei der Lunebrücke in Bremerhaven schon vor Eröffnung 

Anfrage der Abgeordneten Prof. Dr. Hauke Hilz, Lencke Steiner und Frak-
tion der FDP vom 19. April 2018 

4. Keine Prozesskostenhilfe trotz Arbeitslosengeld II? 

Anfrage der Abgeordneten Sülmez Dogan, Sahhanim Görgü-Philipp, Dr. 
Maike Schaefer und Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 19. April 2018 

5. Gibt es einen neuen Sozialleistungsbetrug in Bremen? 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Wilhelm Hinners, Silvia Neu-
meyer, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU vom 19. April 2018 

6. Verkaufspläne für das Kohlekraftwerk Farge 

Anfrage der Abgeordneten Nelson Janßen, Kristina Vogt und Fraktion DIE 
LINKE vom 20. April 2018 

7. Fiskalerbschaften des Landes Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Piet Leidreiter, Jan Timke und Gruppe BIW 
vom 20. April 2018 

8. Straftaten unter Rauschgifteinfluss 

Anfrage der Abgeordneten Klaus Remkes, Jan Timke und Gruppe BIW 
vom 20. April 2018 

9. Abschiebung in den Libanon 

Anfrage des Abgeordneten Jan Timke und Gruppe BIW vom 20. April 2018 

10. Abbrecher bei der Polizei 

Anfrage der Angeordneten Wilhelm Hinners, Dr. Thomas vom Bruch, Tho-
mas Röwekamp und Fraktion der CDU vom 20. April 2018 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

11. Großrazzia in Delmenhorst 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 24. April 2018 

12. Weibliche Genitalverstümmelungen in Bremen 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 24. April 2018 

13. Sprengstoffsuchhunde im Lande Bremen 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 24. April 2018 
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14. Mitbetreuungsstunden im Land Bremen 

Anfrage des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) vom 24. April 2018 

15. Sicherheitslage bei Gerichtsverhandlungen 

Anfrage der Abgeordneten Wilhelm Hinners, Thomas Röwekamp und 
Fraktion der CDU vom 25. April 2018 

16. Weitere Verwendung des Unibad-Geländes 

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Susanne Grobien, Thomas Rö-
wekamp und Fraktion der CDU vom 25. April 2018 

17. Ermittlungen wegen Rechtsterrorismus gegen Mitglieder der Gruppierung 
„Nordadler“ 

Anfrage der Abgeordneten Kristina Vogt und Fraktion DIE LINKE vom 26. 
April 2018 

18. Umbenennung des Studentenwerks Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Susanne Grobien, Sina Dertwinkel, Thomas 
Röwekamp und Fraktion der CDU vom 26. April 2018 

19. Das Urheberrechts-Wissensgesellschafts-Gesetz und seine Auswirkungen 
auf Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Jens Crueger, Björn Tschöpe und Fraktion der 
SPD vom 14. Mai 2018 

20. Insektenmonitoring in Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Jens Crueger, Björn Tschöpe und Fraktion der 
SPD vom 14. Mai 2018 

21. Wann bekennt sich der Senat endlich zur Neonatologie in Bremerhaven? 

Anfrage der Abgeordneten Sina Dertwinkel, Rainer Bensch, Silvia Neu-
meyer, Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU vom 15. Mai 2018 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 30 Absatz 5 der Geschäftsordnung der 
Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

Nr. 19/1024  

Gesetz zur Änderung der Haushaltsgesetze der Freien Hansestadt Bremen 
für die Haushaltsjahre 2018 und 2019 

Mitteilung des Senats vom 15. Mai 2018 
(Drucksache 19/1665) 
1. Lesung 

Ergänzung zur Änderung der Haushaltsgesetze der Freien Hansestadt Bre-
men für die Haushaltsjahre 2018 und 2019 

Mitteilung des Senats vom 30. Mai 2018 
(Drucksache 19/1693) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz mit der in der Mitteilung des 
Senats enthaltenen Fassung in erster Lesung. 

Die Bürgerschaft (Landtag) überweist das Gesetz zur Änderung des Haushalts-
gesetzes der Freien Hansestadt Bremen mit der in der Mitteilung des Senats 
enthaltenen Fassung für die Haushaltsjahre 2018 und 2019, den Nachtragspro-
duktgruppenhaushalt und den Nachtragshaushaltsplan mit der in der Mittei-
lung des Senats enthaltenen Fassung für die Haushaltsjahre 2018 und 2019 zur 
Beratung und Berichterstattung an den staatlichen Haushalts- und Finanzaus-
schuss. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1665
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1693
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Nr. 19/1025  

Faire Beteiligung des Bundes an den Kosten für die Bereitschaftspolizei 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 13. Februar 2018 
(Drucksache 19/1536) 

Der Senat wird aufgefordert, 

1. gegenüber dem Bund auf die volle Refinanzierung der Personalkosten für 
die Bereitschaftspolizei hinzuwirken. Dabei ist selbstverständlich sicherzu-
stellen, dass die Personalhoheit unangetastet und die Dienstherrenbefug-
nisse beim Land verbleiben; 

2. sich im Rahmen der Innenministerkonferenz für eine solche Refinanzie-
rung der Personalstellen einzusetzen und nötigenfalls entsprechende Be-
schlüsse im Bundesrat zu beantragen, sofern eine einvernehmliche Rege-
lung im Rahmen einer Nachverhandlung des bilateralen Verwaltungsab-
kommens zwischen der Freien Hansestadt Bremen und dem Bund nicht zu 
erreichen ist;  

3. der staatlichen Deputation für Inneres bis Ende 2018 über die entsprechen-
den Ergebnisse zu berichten. 

Nr. 19/1026  

Gesetz zur Änderung des Bremischen Nichtraucherschutzgesetzes 
Bremisches Nichtraucherschutzgesetz hat sich bewährt 

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 18. Mai 2018 
(Drucksache 19/1667) 
1. Lesung 
2. Lesung 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter Lesung. 

Nr. 19/1027  

Schule für externe Fachkräfte öffnen 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 8. März 2018 
(Drucksache 19/1573) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag auf Überweisung an die staatli-
che Deputation für Kinder und Bildung ab. 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

Nr. 19/1028  

Prävention und Deradikalisierung in Bremen neu konzipieren! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 16. Januar 2018 
(Drucksache 19/1477) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1536
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1667
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1573
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1477
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Nr. 19/1029  

Bessere medizinische Versorgung in benachteiligten Stadtteilen: Neue Wege 
in der kommunalen Gesundheitspolitik, zum Beispiel durch Stadtteilgesund-
heitszentren, prüfen und einschlagen 

Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE 
vom 16. Januar 2018 
(Drucksache 19/1486) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 13. März 2018 
(Drucksache 19/1585) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

Nr. 19/1030  

Kommt der Senat bei der wirksamen Bekämpfung und Prävention von Armut 
voran? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 23. Januar 2018 
(Drucksache 19/1490) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 13. März 2018 
(Drucksache 19/1586) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

Nr. 19/1031  

Bericht über die Umsetzung des Erasmus+ -Programms in Bremen 

Mitteilung des Senats vom 30. Januar 2018 
(Drucksache 19/1504) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

Nr. 19/1032  

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt: 

1. Fünf Jahre Wohnraumförderprogramme des Senats – Bilanz und Perspek-
tiven 

Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE 
vom 6. Februar 2018 
(Drucksache 19/1521) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 3. April 2018 
(Drucksache 19/1605) 

2. Straftaten von Flüchtlingen in der Polizeilichen Kriminalstatistik erfassen 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 13. Februar 2018 
(Drucksache 19/1527) 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1486
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1585
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1490
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1586
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1504
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1521
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1605
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1527
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3. Bremens Standortprobleme endlich anpacken – Image verbessern! 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 13. Februar 2018 
(Drucksache 19/1528) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 24. April 2018 
(Drucksache 19/1636) 

4. Änderung des Erlasses zur Unterbringung von Abschiebehäftlingen 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 13. Februar 2018 
(Drucksache 19/1530) 

5. Schwerbehindertenausweis umbenennen 

Mitteilung des Senats vom 20. Februar 2018 
(Drucksache 19/1543) 

6. Mittelweserausbau, Beendigung des Verwaltungsabkommens zwischen 
dem Bund und Bremen 

Mitteilung des Senats vom 27. Februar 2018 
(Drucksache 19/1550) 

7. Unverhältnismäßige Strafverfolgung bei Beförderungserschleichung 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 20. Juni 2017 
(Drucksache 19/1130) 

8. Unverhältnismäßige Strafverfolgung bei Beförderungserschleichung 

Bericht und Antrag des Rechtsausschusses 
vom 7. März 2018 
(Drucksache 19/1571) 

9. Sparsam, wirkungsarm, männerzentriert? Zur Bilanz der Wirtschaftsförde-
rung nach dem Landesinvestitionsförderprogramm (LIP) und seiner Ar-
beitsplatzeffekte 2007 bis 2017 

Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE 
vom 6. März 2018 
(Drucksache 19/1567) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 24. April 2018 
(Drucksache 19/1637) 

10. Jetzt in den kostenlosen öffentlichen Nahverkehr einsteigen – Bundesrats-
initiative für Modellprojekte starten! 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 6. März 2018 
(Drucksache 19/1568) 

11. Entwicklung der Ticketpreise im öffentlichen Personennahverkehr und 
Perspektiven für eine klimaverträgliche Mobilität für alle 

Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE 
vom 6. März 2018 
(Drucksache 19/1569) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 29. Mai 2018 
(Drucksache 19/1681) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1528
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1636
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1530
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1543
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1550
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1130
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1571
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1567
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1637
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1568
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1569
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1681
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12. Einrichtung einer Interventionsstelle für von häuslicher Gewalt betroffene 
Kinder und Jugendliche 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 12. März 2018 
(Drucksache 19/1577) 

13. Eckpunkte des öffentlich-rechtlichen Rundfunks! 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 13. März 2018 
(Drucksache 19/1580) 

14. Arbeitsassistenzen anhand der tatsächlichen Notwendigkeit gewähren! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 19. September 2017 
(Drucksache 19/1240) 

15. Arbeitsassistenzen anhand der tatsächlichen Notwendigkeit gewähren! 

Bericht der staatlichen Deputation für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 
vom 14. März 2018 
(Drucksache 19/1590) 

16. Zurück zum Grundgesetz: Netzwerkdurchsetzungsgesetz bekämpfen 

Antrag des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) 
vom 21. März 2018 
(Drucksache 19/1599) 

17. Berufsabitur auch in Bremen einführen 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 11. April 2018 
(Drucksache 19/1614) 

18. Informationen über Schwangerschaftsabbruch enttabuisieren! 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 11. April 2018 
(Drucksache 19/1615) 

19. Mehr Altenpflegekräfte braucht das Land – für ein Sofortprogramm 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 11. April 2018 
(Drucksache 19/1616) 

20. Hat Bremen die Voraussetzungen für eine gelingende Integration in den 
Arbeitsmarkt geschaffen? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 10. April 2018 
(Drucksache 19/1608) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 22. Mai 2018 
(Drucksache 19/1670) 

21. Umweltbezogenen Anteil bei den Hafengebühren für die bremischen Hä-
fen stärken, Landstrom ausbauen 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 11. April 2018 
(Drucksache 19/1617) 

22. Mutterschutz von Anfang an 

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 11. April 2018 
(Drucksache 19/1618) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1577
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1580
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1240
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1590
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1599
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1614
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1615
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1616
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1608
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1670
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1617
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1618
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23. Innovationsstrategie für Bremen und Bremerhaven stärker mit der Fach-
kräftestrategie verbinden 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und der FDP 
vom 29. Mai 2018 
(Neufassung der Drucksache 19/1619 vom 11. April 2018) 
(Drucksache 19/1692) 

24. Schwangerschaftsabbruch – wie ist die aktuelle Situation in Bremen? 

Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE 
vom 12. April 2018 
(Drucksache 19/1620) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 22. Mai 2018 
(Drucksache 19/1671) 

25. Versorgungs- und Rechtssicherheit für Medizinalhanf-Patienteninnen und 
Medizinalhanf-Patienten 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 20. April 2018 
(Drucksache 19/1628) 

26. Innere Sicherheit erster Schritt: Ehrlichkeit in der Statistik 

Antrag des Abgeordneten Alexander Tassis (AfD) 
vom 26. April 2018 
(Drucksache 19/1651) 

27. Flüchtlingsbeschulung an den Asylstatus koppeln 

Antrag des Angeordneten Alexander Tassis (AfD) 
vom 3. Mai 2018 
(Drucksache 19/1652) 

28. Gebührenfrei studieren - Verwaltungskostenbeitrag nicht weiter erhöhen, 
sondern abschaffen 

Antrag der Fraktion DIE LINKE 
vom 8. Mai 2018 
(Drucksache 19/1653) 

29. Ein neuer Impuls für Bremen. Machbarkeitsstudie für medizinische Fakul-
tät in Auftrag geben 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 15. Mai 2018 
(Drucksache 19/1657) 

30. Die bestehenden Notfallambulanzen durch Portalpraxen entlasten! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 15. Mai 2018 
(Drucksache 19/1658) 

31. Öffentliche Informationen über legale Schwangerschaftsabbrüche ermög-
lichen 

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen 
vom 17. Mai 2018 
(Drucksache 19/1666) 

32. Stigmatisierung verhindern. Schwerbehindertenausweis ersetzen. Teilha-
bepass einführen! 

Antrag der Fraktionen der FDP und DIE LINKE 
vom 23. Mai 2018 
(Drucksache 19/1674) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1619
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1692
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1620
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1671
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1628
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1651
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1652
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1653
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1657
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1658
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1666
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1674
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33. Bremerhavens Bahnverkehr zukunftstauglich machen! 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 25. Mai 2018 
(Drucksache 19/1675) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/19/1675
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